

文/图 文聪

秋日晨曦初照，由东莞虎门组团与贵州铜仁松桃苗族自治县共建的经济开发区内逐渐热闹起来，工人们涌向乐嘉文创、巧积玩具等东西部协作企业，开启了一天的忙碌。如今，高效的东莞政务服务理念已经平移到铜仁，乐嘉文创、巧积玩具这些企业从签约到投产仅用了40多天。

志合者，不以山海为远。2021年新一轮东西部协作启动后，东莞坚定不移落实党中央和粤黔两省部署要求，切实扛起东西部协作的政治责任，32个镇街及4个园区组成10个组团，与铜仁10个县（区）建立结对协作关系。莞铜协作，人是关键因素——截至2025年9月，东莞选派援黔干部52名，分两批接力奋战，派出教师、医生等专业技术人才1295人次。

从城市到乡村，从园区到企业，从医院到学校……莞铜正在通过双向互派、双向交流等方式，促进两地干部人才观念互通、思路互动，携手书写东西部协作“山海情缘”。

优质政务服务助推铜仁招商引资

松桃苗族自治县作为国家乡村振兴重点帮扶县，长期面临经济基础薄弱、农村劳动力就业渠道狭窄等发展瓶颈。借东西部协作的东风，东莞虎门组团（虎门、麻涌、沙田、中堂、滨海湾）与松桃建立结对帮扶关系，在协作机制、人才交流等领域，为松桃经济社会高质量发展注入强劲动力。

组装机芯、功能检查、充棉、缝口、定针……记者近日在松桃巧积玩具有限公司机芯玩具生产车间内看到，工人们熟练地将机芯与毛绒玩具主体进行组装，经过严格的质量检测后，一个个栩栩如生、会动会发声的机芯玩具便呈现在眼前。该企业占地约4000平方米，现有员工300多人，主要生产毛绒



东莞医疗人才带动铜仁医疗水平稳步提升

“松桃速度”成了铜仁“轻装快跑”的招商样板。据虎门组团介绍，松桃推行“一窗通办‘2+2’模式”改革，在经济开发区设置“全程代办”窗口，为招商企业提供全流程代办服务；深化领导服务企业机制，强化主动服务意识，完善项目要素配置，及时响应企业合理诉求。“通过对口协作实践，东莞与松桃在玩具产业协作中积累了宝贵经验。除了要精准产业定位外，系统配套服务是转移关键。我们注重硬件设施与软件服务协同发展，既投资人资金改善厂房设施，实现企业‘拎包入住’，又创新政务服务机制，确保问题及时解决。‘43天投产’的‘松桃速度’充分证明，完善的配套服务是产业转移成功的重要保障。”

清水江畔，湘黔两省的界线上，磨老小学如一颗温润明珠，镶嵌在青山绿水间。日前，由东莞医疗帮扶专家组成的筛查团队走进磨老小学，为苗乡儿童进行先天性心脏病筛查，将免费医疗服务送到每个孩子身边。筛查现场，医务人员戴上听诊器为孩子们进行初步检查。他们耐心询问孩子们的身体状况，仔细聆听孩子们的心跳声，用通俗易懂的语言向孩子们讲解检查的过程，普及心脏健康知识。

磨老小学贵州籍校长任达兵感慨道：“此次筛查，不仅是对孩子们健康的守护，更是东西部协作、莞铜两地情谊的生动体现。这份跨越山海而来的医疗资源和温暖关怀，让我们对未来充满信心，将护送更多孩子走出大山。”

东莞市滨海湾中心医院考核评价科副主任、铜仁市松桃苗族自治县人民医院常务副院长王泽波是“爱心无限·情暖松桃”先天性心脏病筛查项目的发起人。2024年7月，他接到帮扶任务来到松桃后了

东莞人才跨越山海输送“东莞温暖”

解到，松桃之前从未开展过儿童先天性心脏病筛查，可能部分儿童存在先天性心脏病的隐患。“先天性心脏病早发现、早治疗，对孩子的一生都至关重要。我们当即提出开展先天性心脏病筛查项目的想法，并积极协调东莞心血管专家、东莞社会爱心人士的支持。”

2025年3月，在东西部协作资金和东莞爱心人士慷慨支持下，松桃先天性心脏病筛查项目正式启动。筛查中确诊的患儿能享受东西部协作绿色通道，从诊断到治疗零负担，让每一个孩子都能抓住生命的“黄金救治期”。该项目预计覆盖松桃120多所小学、4.6万余名儿童，切实增强了群众的健康获得感与幸福感。

山海虽远，两心相连。东莞市第七高级中学物理教师李学凯也是2024年来到铜仁。他作为教育人才，来到沿河土家族自治县民族中学担任物理教师，兼任政教处副主任。“刚来时确实有心理落差，不管是教学理念、硬件条件，还是学生的学习习惯，都和沿海地区存在差距。但越是困难，就

越要往前冲。教育的本质是点亮，是唤醒。”他说。

李学凯带头改革课堂教学，组织《新课标下的高效课堂构建》专题讲座，推出“情境导入、问题驱动、实验探究、思维建模”四步教学法，自购器材增强实验环节，利用课后时间分层辅导。一个学期后，他所带班级的物理科平均分从年级中游跃升至第一。更令人欣喜的是，学生主动提问、讨论问题的积极性显著提高。按原计划，李学凯的轮换帮扶期已于今年结束，但他所带班级升入高三，面临高考，于是他选择再留一轮，“自己带的孩子，眼看就要奔赴考场了，我得亲眼见证他们走出大山。”

“让铜仁群众在家门口享受到优质医疗服务，让铜仁孩子接受到先进教育理念。”这是莞铜协作在民生领域的郑重承诺。借力东莞的优势医疗资源、教育资源，王泽波、李学凯等一批又一批人才将东莞经验、东莞模式、东莞温暖输送到武陵山腹地，不断带动着铜仁医疗教育水平的稳步提升。

人才交流从单向帮扶转向双向协同

“我很喜欢上李老师的课，她会让我们玩一些很有趣的小游戏来加深印象。”李春芳是首批铜仁赴东莞研修的骨干教师，她从东莞带回的不仅是教学技巧，更是教育理念的革新。她引入东莞课堂中“以学生为中心”的教学模式，通过项目式学习、小组探究等创新形式，让学生从被动接受者转变为积极探索者。李春芳坦言：“去东莞交流学习以后，我发现那边的学生上课爱提问、

爱讨论、学习劲头特别足，老师们的教研方式也很不一样。我们把这些好的做法带回铜仁，调整教研方式，让课堂更有趣，帮助学生学得更好。”

莞铜人才交流的故事从未停歇，有人帮扶期满仍眷恋这片土地，主动申请留住；有人带着牵挂告别，新的帮扶力量又稳稳接过接力棒。莞铜两地心手相牵，砥砺前行，这份跨越山海的情谊始终在黔东大地深深扎根、向阳生长。

Fantastic City 为孩子做一次对的选择。



总价约299万_起
买主城东莞中学旁地铁口装修四房

(具体招生时间、数量及招生政策以教育局官方口径为准)
(万科中天世纪水岸直线距离约360米至坝头站，数据来源：百度地图)

入市以来蝉联主城区累计网签套数、面积

TOP1

2023年8月-2025年11月

数据来源：中原大数据

主城·滨水 | 建面约143-195m²装修现房 | 光境 建面约111-131m²新规产品 | 东莞·龙湾·东莞中学万江龙湾学校旁

本广告为要约邀请，不对双方权利义务产生任何约束力，相关宣传内容不排除因政府相关规划、规定及出卖人分期规划、未能控制等原因而发生变化，买卖双方的权利义务以最终签订的商品房买卖合同为准。本公司保留对本广告内容进行修改的权利，敬请留意最新资料。本项目标准地名：龙湾新城花园、龙湾公馆、龙湾苑、龙湾花园。开发商名称：东莞市万宸房地产有限公司。预售证编号：东莞商品房预字第202300260号。制作日期：2025年12月。

(广告)